
 
ATA DA MILÉSIMA OCTOGÉSIMA QUINTA (1085ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA
CÂMARA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO – CPP, DA UNIVERSIDADE DE
BRASÍLIA, realizada no oitavo dia do mês de março, do ano de dois mil e vinte e
quatro, às dez horas no Salão de Atos da Reitoria, com a presença dos membros
titulares e suplentes: Lúcio Remuzat Rennó Junior (Decano de Pós-Graduação e
presidente da CPP), Yuri Dumaresq Sobral (Diretor de Pesquisa do Decanato de
Pesquisa e Inovação), João Alexandre Ribeiro Gonçalves Barbosa (IB), Alcides Costa
Vaz (IREL), José Joaquin Linares León (IQ), Mônica Giannoccaro Von Huelsen (IG ) -
Suplente, Ana Elisabete de Almeida Medeiros (FAU) - Suplente, Helena Santiago
Vigata (IL), Michelli Pereira da Costa (FCI), Guilherme Martins Gelfuso (FS), Paula
Elaine Diniz dos Reis (FS), Ugo Silva Dias (FT), Patrícia Azevedo Garcia (FCE), Amilton
Vieira (FEF), Ricardo Carmona (FAV), Marília Miranda Forte Gomes (FGA), Tiago Barros
Pontes e Silva (IdA), Wivian Weller (FE), Jane Faria Chagas Ferreira (IP) - Suplente,
Alan Ricardo da Silva (IE), Joaze Bernardino Costa (ICS), André Borges (IPOL) -
Suplente, Carlos José Sousa Passos (FUP), José Inaldo Chaves Júnior (ICH), Ercilia
Torres Steinke (ICH), Solange Alfinito (FACE), Jorge Madeira Nogueira (FACE) e
Cristiane Gomes Barreto (CDS). Convidados(as): Diana Lúcia Moura (Decanato de
Pós-Graduação) e Luciana Saboia Fonseca Cruz (Decanato de Pós-Graduação).
Ausências justificadas: Doralina do Amaral Rabello Ramos (FM), Fabio Ferreira
Monteiro (IF), Maria de Fátima Rodrigues Makiuchi (CEAM) e Sivaldo Pereira da Silva
(FAC). I. INFORMES: O professor Lúcio deu início à reunião, expressando seus
cumprimentos às mulheres pelo Dia Internacional da Mulher e estendendo as boas-
vindas a todos os presentes. Em seguida, cedeu a palavra à Professora Diana, que
começou informando sobre o curso da Plataforma Sucupira oferecido pela UnB,
destacando que teve início na última quarta-feira e que as 30 vagas disponíveis foram
rapidamente preenchidas. Ela também mencionou a data limite, dia 15 de março,
para o envio do relatório de coleta Capes ao DPG, ressaltando a importância desse
prazo para que a comissão possa revisar e oferecer sugestões aos programas. Diana
prosseguiu informando o encerramento do prazo de inscrição para o Edital
0003/2024, que visa conceder auxílio financeiro a estudantes de pós-graduação
matriculados em cursos Stricto Sensu, com o objetivo de apoiar a permanência desses
estudantes e o desenvolvimento de projetos de pesquisa. Ela enfatizou a necessidade
de fazer um mapeamento completo das solicitações recebidas e mencionou o
acompanhamento mensal das bolsas Demanda Social e do Programa de Excelência
Acadêmica. Além disso, Diana trouxe informações sobre o Projeto de Cooperação
entre Instituições para Qualificação de Profissionais de Nível Superior (PCI), um edital
da Capes do ano anterior. Ela explicou que embora o prazo previsto para o envio das
fichas de avaliação fosse até o dia 29 de fevereiro, ainda não receberam os
resultados. O professor Lúcio agradeceu à professora Diana pelos informes e passou a
palavra para a professora Luciana Saboia Fonseca Cruz, que iria discorrer sobre os
editais internacionais do DPG. Durante sua fala, abordou diversos pontos importantes
relacionados aos programas e iniciativas da instituição. Ela destacou a circulação e
envio para todos os programas da chamada para disponibilidade de vagas ou bolsas,
assim como a organização de seleções para bolsas em dois editais internacionais,
com entrada dos alunos selecionados prevista para o primeiro semestre de 2025.
Além disso, informou sobre uma live na segunda-feira, em que ela e o professor
Virgílio estarão disponíveis para esclarecer dúvidas sobre os programas, a
internacionalização e os editais em questão. Luciana também mencionou a segunda
edição do edital Internacional da UnB e o edital do GCUB-MOB, explicando o
funcionamento deste último, que envolve a reserva de bolsas para universidades
estrangeiras participantes. Ela ressaltou a importância de procurar apoio do DPG e da
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Secretaria de Assunto Internacionais (INT) para lidar com estudantes estrangeiros
recebidos pela instituição. Outro ponto abordado por Luciana foi o lançamento, na
segunda-feira, de um edital para auxílio discente, cuja execução deve ocorrer até o
final de abril. Luciana enfatizou a necessidade de os alunos cumprirem os prazos
estabelecidos e realizarem a prestação de contas para participar de edições futuras.
Ademais a professora se colocou à disposição para esclarecer quaisquer dúvidas
adicionais. O professor Yuri Dumaresq Sobral, Diretor de Pesquisa do Decanato de
Pesquisa e Inovação, tomou a palavra e iniciou destacando os editais disponibilizados
pelo DPI. Ele enfatizou a importância de divulgar o edital DPI/DPG/BCE, que apoia a
publicação de artigos através do pagamento de taxas de publicação. O edital
contempla duas categorias: uma baseada em qualis, com direito a dois artigos por
ano e um valor máximo de 12 mil reais, e outra para pagamento de artigos publicados
em periódicos de alto impacto. Yuri ressaltou a necessidade de aproveitar esses
recursos para impulsionar os indexadores de citações e a produção acadêmica. Além
disso, Yuri informou sobre um segundo edital em desenvolvimento em conjunto com o
DPG, voltado para mobilidade e apoio à participação em eventos científicos
internacionais realizados no Brasil ou no exterior. Ele destacou a previsão para o
lançamento desse edital na semana seguinte e explicou que seria dividido em três
blocos trimestrais, de abril a dezembro, para financiar a participação de docentes e
técnicos em eventos científicos. Prosseguindo com a ordem do dia, o professor Lúcio
passou para o segundo ponto em discussão da pauta. II. APROVAÇÃO DA ATA DA
1083ª (REUNIÃO ORDINÁRIAS DA CPP). Deliberação: A ata da 1083ª reunião
ordinária da CPP foi aprovada, com nove abstenções registradas. III. DECISÕES
TOMADAS AD REFERENDUM, PARA HOMOLOGAÇÃO: A. CREDENCIAMENTO DE
ORIENTADORES: MESTRADO E DOUTORADO: 1. IE – Solicita credenciar o (a)
professor (a) Rodrigo Bonifácio de Almeida para orientar alunos de Mestrado
Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Informática.
2. FS - Solicita credenciar o (a) professor (a) Marcus Tolentino Silva para orientar
alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-
Graduação em Ciências Farmacêuticas. 3. FM - Solicita credenciar o (a) professor (a)
André Moraes Nicola para orientar alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado
Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Patologia Molecular. 4. FS – Solicita
credenciar o (a) professor (a) Cristine Miron Stefani para orientar alunos de Mestrado
Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Odontologia.
5. FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) Simone Monteiro e Silva para orientar
alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-
Graduação em Ciências Mecânicas. 6. FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) Fábio
Lúcio Lopes de Mendonça para orientar alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado
Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Engenharia Elétrica. 7. IL - Solicita
credenciar o (a) professor (a) Aline Fonseca de Oliveira para orientar alunos de
Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em
Linguística Aplicada. 8. IL - Solicita credenciar o (a) professor (a) Thiago Costa Chacon
para orientar alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de
Pós-Graduação em Linguística. 9. FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) André von
Borries Lopes para orientar alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico,
no Programa de Pós-Graduação em Ciências Mecânicas. 10. FS - Solicita credenciar o
(a) professor (a) Carla Massignan para orientar alunos de Mestrado Acadêmico e
Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Odontologia. 11. FS -
Solicita credenciar o (a) professor (a) Rodrigo Antonio de Medeiros para orientar
alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-
Graduação em Odontologia. 12. IP - Solicita credenciar o (a) professor (a) Marina
Kohlsdorf para orientar alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no
Programa de Pós-Graduação em Psicologia Clínica e Cultura. 13. IB - Solicita
credenciar o (a) professor (a) Eduardo de Oliveira Melo para orientar alunos de
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Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em
Biologia Animal. 14. FS - Solicita credenciar o (a) professor (a) Flaviana Soares Rocha
para orientar alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de
Pós-Graduação em Odontologia. MESTRADO: 1. FUP - Solicita credenciar o (a)
professor (a) Andréia de Almeida para orientar alunos de Mestrado Acadêmico, no
Programa de Pós-Graduação em Ciências Ambientais. 2. FT - Solicita credenciar o (a)
professor (a) Maria Elisa Leite Costa para orientar alunos de Mestrado Acadêmico, no
Programa de Pós-Graduação em Tecnologia Ambiental e Recursos Hídricos. 3. FT -
Solicita credenciar o (a) professor (a) Artur Nogueira de São José para orientar alunos
de Mestrado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Engenharia Elétrica. 4.
FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) Roberto de Souza Baptista para orientar
alunos de Mestrado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Engenharia
Elétrica. 5. FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) João Souza Neto para orientar
alunos de Mestrado Profissional, no Programa de Pós-Graduação Profissional em
Engenharia Elétrica. 6. FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) Reinaldo Crispiniano
Garcia para orientar alunos de Mestrado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação
em Transportes. 7. IL - Solicita credenciar o (a) professor (a) Germana Henriques
Pereira para orientar alunos de Mestrado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação
em Estudos da Tradução. 8. FUP - Solicita credenciar o (a) professor (a) Maria Cristina
de Oliveira para orientar alunos de Mestrado Profissional, no Programa de Pós-
Graduação em Gestão e Regulação dos Recursos Hídricos. 9. FUP - Solicita credenciar
o (a) professor (a) Carlos Tadeu Carvalho do Nascimento para orientar alunos de
Mestrado Profissional, no Programa de Pós-Graduação em Gestão e Regulação de
Recursos Hídricos. 10. FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) Geraldo Pereira
Rocha Filho para orientar alunos de Mestrado Profissional, no Programa de Pós-
Graduação Profissional em Engenharia Elétrica. 11. FGA - Solicita credenciar o (a)
professor (a) Vinicius de Carvalho Rispoli para orientar alunos de Mestrado
Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Engenharia Biomédica.
COORIENTADOR: 1. FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) Fernando Feitosa
Monteiro para coorientar o (a) aluno (a) de Mestrado Acadêmico, José Ribamar
Tavares Junior, no Programa de Pós-Graduação em Geotecnia. 2. FT - Solicita
credenciar (a) professor (a) Fagner Alexandre Nunes de França para coorientar o (a)
aluno (a) de Doutorado Acadêmico, Alex Armando da Silva, no Programa de Pós-
Graduação em Geotecnia. 3. FT - Solicita credenciar o (a) professor (a) Kleber Melo e
Silva para coorientar o (a) aluno (a) de Mestrado Acadêmico, Renzo de Freitas Dusi,
no Programa de Pós-Graduação em Tecnologia Ambiental e Recursos Hídricos. 4. FD -
Solicita credenciar o (a) professor (a) Paula Freire Santoro para coorientar o (a) aluno
(a) de Doutorado Acadêmico, Sabrina Durigon Marques, no Programa de Pós-
Graduação em Direito. 5. ICH - Solicita credenciar o (a) professor (a) Rafael César Pitt
para coorientar o (a) aluno (a) de Mestrado Acadêmico, Erick D' Luca Pereira do
Nascimento, no Programa de Pós-Graduação em Metafísica. 6. IB - Solicita credenciar
o (a) professor (a) Ana Júlia Lemos Alves Pedreira para coorientar o (a) aluno (a) de
Mestrado Acadêmico, Maria Clara Chagas Sampaio de Souza, no Programa de Pós-
Graduação em Ecologia. 7. IG - Solicita credenciar o (a) professor (a) Tati de Almeida
para coorientar o (a) aluno (a) de Mestrado Acadêmico, Lucas da Silva Dias, no
Programa de Pós-Graduação em Geociências Aplicadas e Geodinâmica. ESPECÍFICO:
1. FACE – Solicita credenciar o (a) professor (a) Cláudio Vaz Torres para orientar o (a)
aluno (a) de Doutorado Acadêmico, Bayram Nofal, no Programa de Pós-Graduação em
Administração. 2. IB – Solicita credenciar o (a) professor (a) Eduardo de Oliveira Melo
para orientar alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de
Pós-Graduação em Biologia Animal. DESCREDENCIAMENTO 1. FACE - Solicita
descredenciar o (a) professor (a) Edson Ronaldo Guarido Filho, para a orientação de
alunos de Mestrado Acadêmico e Doutorado Acadêmico, no Programa de Pós-
Graduação em Administração. 2. CEAM - Solicita descredenciar o (a) professor (a)
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Renísia Cristina Garcia Filice para coorientar o (a) aluno (a) de Mestrado Acadêmico,
Moema Carvalho Lima, no Programa de Pós-Graduação em Direitos Humanos e
Cidadania. B. REGULAMENTOS/RESOLUÇÕES/NORMAS: 1. FCE – Solicita
aprovação do Regulamento do Programa de Pós-Graduação em Assistência
Farmacêutica. Parecer da CAR: favorável à aprovação. SEI 23106.099330/2023-66. C.
RECONHECIMENTO DE DIPLOMAS: 1. Eduardo de Sá Fortes Leitão Rodrigues
- solicita análise de estudos realizados na Universidade de Lisboa – Portugal, com
vistas ao reconhecimento de diploma equivalente ao curso de Doutorado em
Economia. Parecer CRD: favorável à aprovação. SEI: 23106.097498/2023-37. 2.
Tatiane Daré Araújo – solicita análise de estudos realizados na Universidade de
Coimbra – Portugal, com vistas ao reconhecimento de diploma equivalente ao curso
de Doutorado em Relações Internacionais. Parecer CRD: favorável à aprovação. SEI:
23106.145756/2023-07. 3. Daiana Sayuri Fugikava – solicita análise de estudos
realizados na KDI School of Public Policy and Management - Coreia do Sul, com vistas
ao reconhecimento de diploma equivalente ao curso de Mestrado em Gestão Pública.
Parecer CRD: favorável à aprovação. SEI: 23106.120822/2023-28. 4. Pedro Mauricio
Garcia Dotto - solicita análise de estudos realizados na New School University – EUA,
com vistas ao reconhecimento de diploma equivalente ao curso de Doutorado em
Metafísica. Parecer CRD: favorável à aprovação. SEI: 23106.145777/2023-14. 5.
Daniela Corrêa da Silva Pinheiro - solicita análise de estudos realizados na
Universidade da Beira Interior – Portugal, com vistas ao reconhecimento de diploma
equivalente ao curso de Doutorado em Artes Visuais. Parecer CRD: favorável à
aprovação. SEI: 23106.143965/2023-16. 6. Gabriel Semerene Costa - solicita
análise de estudos realizados na Université d Aix Marseille – França, com vistas ao
reconhecimento de diploma equivalente ao curso de Mestrado em Ciência Política.
Parecer CRD: favorável à aprovação. SEI: 23106.145766/2023-34. 7. Paulo Gabriel
Lima da Rocha - solicita análise de estudos realizados na Universidade de Trás-os-
Montes e Alto Douro – Portugal, com vistas ao reconhecimento de diploma
equivalente ao curso de Doutorado em Educação Física. Parecer CRD: favorável à
aprovação. SEI: 23106.145780/2023-38. 8. Porthos da Costa Castello Branco -
solicita análise de estudos realizados na Universidade do Porto – Portugal, com vistas
ao reconhecimento de diploma equivalente ao curso de Doutorado em Educação
Física. Parecer CRD: favorável à aprovação. SEI: 23106.145762/2023-56.
Deliberação (em bloco) do item III de pauta: As homologações das decisões
aprovadas ad referendum foram consentidas por unanimidade. IV. ANÁLISE DE
PROCESSOS: A. CRIAÇÃO/ALTERAÇÃO DE CURSO: 1. FT - Solicita alteração de
proposta Curso de Pós-Graduação Lato Sensu Especialização em “Privacidade e
Segurança da Informação”. Relator(a): Carlos José Sousa Passos. SEI:
23106.115789/2023-14. Deliberação:  O parecer do relator sugeria que os presentes
autos fossem devolvidos ao requerente, a fim de que este pudesse reformular sua
demanda de maneira mais clara, específica e amadurecida, especialmente no que diz
respeito à proposta de oferta do curso no formato de ensino à distância (EAD), foi
submetido à votação e aprovado por unanimidade. B. RECONHECIMENTO DE
DIPLOMA (pedido de reconsideração): 1. Mariana Furianetto Somensi -
Solicita a reconsideração da decisão da Comissão de Reconhecimento de Diploma
(CRD) com o propósito de revisar os estudos realizados na University College London,
no Reino Unido, buscando o reconhecimento do diploma como equivalente ao curso
de Mestrado em Direito. Relator (a): Joaze Bernardino Costa. SEI: 23106.068692/2023-
1 3 . Deliberação: Parecer do relator foi pelo indeferimento da solicitação de
reconhecimento de diploma, e tal posição foi aprovada por unanimidade pelos
membros presentes. Encerrados todos os assuntos em pauta, a reunião foi concluída
às doze horas e dez minutos. O Presidente declarou o encerramento da sessão. Eu,
Maria Luiza da Silveira Melo da Mata, Secretária ad hoc da Câmara de Pesquisa e Pós-
Graduação, redigi esta Ata. Após a leitura e aprovação, ela será subscrita por mim e
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pelo Presidente da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação.

 

Documento assinado eletronicamente por Maria Luiza da Silveira Melo,
Assistente em Administração do Decanato de Pós-Graduação, em
26/07/2024, às 14:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Lucio Remuzat Renno Junior,
Decano(a) de Pós-Graduação, em 26/07/2024, às 14:27, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da
Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 11128582 e o código CRC 5A73B9E6.

Referência: Processo nº 23106.022480/2024-62 SEI nº 11128582
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